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Наумов Андрій Сергійович  
(к. політ. н., старший викладач кафедри політичних наук РДГУ) 

 
ТЕХНОЛОГІЇ ЛЕГІТИМАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ  

ПРАВЛЯЧОГО РЕЖИМУ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 
Легітимаційна політика як соціальна практика орієнтована на впорядкування 

легітимаційних процесів у суспільстві. Словосполучення „легітимаційна політика” 
зустрічаємо вперше 1998 року у А. Хейдруна. Під такою політикою вчений 
розуміє управління конституалізацією або, краще сказати, вироблення адекватної, 
прийнятної моделі системи політичного управління.  

Поняття „легітимаційна політика” безпосередньо пов’язане з такими 
термінами, як „легітимація” і „політика”, і є їх термінологічним синтезом. Щоб 
з’ясувати, яку специфічну частину реальності позначає „легітимаційна політика”, 
треба спочатку з’ясувати зміст її складових. 

Термін „легітимація” пов’язаний зі словами „легітимний”, „легітимність”. Він 
широко використовується в сучасному науковому та практичному політичному 
дискурсі. Одними з перших, хто дав чітке тлумачення легітимації, були П. Бергер і 
Т. Лукман. Вони довели важливість і необхідність легітимації для будь-якої 
соціальної діяльності, соціальних відносин, суспільства в цілому та, відповідно, 
політичної практики як складової суспільної взаємодії. Легітимація в їх розумінні 
є способом пояснення і виправдання суспільних і політичних інститутів, їх 
когнітивною та нормативною інтерпретацією. Будучи своєрідним регулятором 
суспільних відносин, легітимація як пояснення й оцінювання соціально-політичної 
реальності є основою здійснення ефективних перетворень політичними силами і 
стабільності в суспільстві.  

Отже, легітимація своїм результатом повинна мати смисловий порядок, який 
інтегрує соціальні відносини у певній групі або в суспільстві в цілому. Для свого 
існування будь-які соціальні смислові системи мають підтримуватись певною 
спільнотою, групою, котра відає легітимацією.  

Якщо поняття легітимації означає процес пояснення та виправдання 
суспільної практики, способи інтерпретації окремих її складових, то легітимаційна 
політика вказує на проблему управління легітимацією. 

Важливо, що для переважної більшості вчених характерний аксіологічний 
(ціннісний) підхід до легітимації. Для Ю. Габермаса, наприклад, легітимність – це 
чеснота політичного порядку бути визнаним законним і справедливим, тоді як 
легітимація – це досконале аргументування. Ю. Кравченко і В. Чечель визначають 
легітимацію як процес досягнення легітимності, під якою розуміють „певний стан 
психіки індивіда в чітко визначений термін, що виражає рівень задоволеності 
функціонуванням соціальних інституцій щодо створення умов і гарантій 
можливості задоволення його базових потреб. 

Легітимація є процесом досягнення соціальної значимості (реальної влади або 
впливу) різними суб’єктами (від індивіда до держав, міжнародних, 
транснаціональних організацій, міждержавних об’єднань) для успішного 
здійснення певної практики, яка, по-перше, зачіпає інтереси як окремих осіб, 
суспільних груп, етносів, народів, організацій, так і людства в цілому; по-друге, 
стосується збереження або зміни певного соціального порядку (системи 
соціальних відносин) на будь-якому рівні, у будь-якому відношенні або в цілому; 
по-третє, відбувається при наявності кількох альтернатив, конкуренції, конфлікту.  
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Найбільшу потребу в легітимації має державна політика правлячої еліти, 
оскільки вона зачіпає найважливіші інтереси широкого спектра соціальних груп, 
втягує в процес свого здійснення великі маси людей, значний обсяг засобів і 
ресурсів, визначає будову та взаємодію соціальних спільнот, виступає важливим 
фактором соціальних перетворень. Сам же процес легітимації правлячого режиму, 
його результативність залежить не лише від характеру і змісту політики, а й від 
діяльності з управління легітимаційним процесом. Така діяльність, власне, і є 
легітимаційною політикою.  

У сучасній Україні легітимаційна політика правлячої еліти актуалізується 
такими факторами: 

- Партія Регіонів, яка нині є правлячою, не сприймається як легітимна 
абсолютною більшістю населення західних областей; 

- значне розчарування внутрішньополітичною діяльністю сучасної правлячої 
еліти серед колишніх прихильників Партії Регіонів і тих політичних сили, що її 
підтримують; 

- потужна критика сучасного вітчизняного політичного режиму з боку 
світової громадськості, що негативно позначається на зовнішньополітичній 
складовій його легітимності; 

- зростання активності політичних опонентів правлячої еліти тощо. 
 

 
Івчик Наталія Степанівна  

(викладач кафедри політичних наук РДГУ) 
 

ВІДОБРАЖЕННЯ МОДЕЛЕЙ ЕТНОПОЛІТИЧНОЇ ПОВЕДІНКИ  
В ГРАФІТІ (НА ПРИКЛАДІ М. РІВНЕ) 

Графіті й різноманітні надписи на стінах як своєрідний варіант оприлюднення 
громадянської позиції чи інформування оточення про діагностування 
громадянином «больових зон» суспільства зазвичай залишаються поза полем 
уваги науковців. Водночас, враховуючи популярність такого роду оприлюднення 
своєї позиції чи оцінок частиною суспільства, очевидно, що їх вивчення є тим 
ракурсом, який сприяє осмисленню суспільно-політичних реалій у суспільстві.  

Правомірність нашого висновку особливо підтверджується подіями часів 
Помаранчевої революції. Адже в той час прояв соціальної активності нерідко 
виявлявся в тому, що представники політично активної частини суспільства 
висвітлювали свою громадянську позицію в надписах на стінах будинків. Оскільки 
такі слогани нерідко зберігаються й досі, вони в такий своєрідний спосіб 
демонстрували й опосередковано підтверджують дотепер вияв політичної 
активності громадян. 

Вище сформульоване твердження спонукає й інше: такого роду творчість, 
на наш погляд, правомірно класифікувати однією з форм політичної участі 
громадян. Наше міркування аргументується передусім політичним змістом 
частини слоганів й графіті. Додатковим доводом на користь наших міркувань є й 
те, що в такий своєрідний спосіб частина громадськості, особливо ж молоді, 
оприлюднює свою політичну позицію, бере (хай і ситуативно) участь у 
суспільно-політичному житті.  

Графіті, як і різноманітні надписи, що мають політичний зміст, слід вивчати у 
контексті семіотики. В даному випадку йдеться не тільки про малюнки, 
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використання тієї чи іншої символіки, що з’являються на стінах, а й про написи. 
Адже літера в семіотиці виступає як знак. Отже, будь-який варіант слоганів і 
малюнків правомірно вивчати в дискурсі семіотики. 

Характерною ознакою тих вуличних написів, котрі мають політичний зміст, є 
їхня цілеспрямованість. Кожен з них має за мету інформування громадськості про 
ті чи інші міркування їхніх авторів. В інших випадках – коли на стінах будинків 
оприлюднюються адреси сайтів певних політичних (здебільшого 
праворадикальних) сил – використовується інший механізм. Умовно його можна 
визначити як вуличну рекламу. Мета, яку намагаються досягти організатори таких 
написів, очевидна: інформування громадськості про свою політичну присутність і 
що не менш важливо – підказування електронних ресурсів конкретних політичних 
сил, пропозиція ознайомлення з ними та пошук у такий спосіб своїх нових 
прибічників. 

Прикметною ознакою слоганів і іншого роду зовнішньої «продукції» 
політичного ґатунку є їх нав'язування зовнішньому стосовно автора середовищу. 
Адже оприлюднення своєї позиції в такий своєрідний спосіб (та з урахуванням 
мінімальної роботи комунальних служб з метою їх нейтралізації) є відображенням 
самооцінки автора як такого, хто має право пропонувати оточенню свою оцінку 
тих чи інших подій або явищ суспільно-політичного життя. При цьому сам акт 
написання на стіні чи створення малюнку є своєрідною маніфестацією автора, 
його претензією на те, що його оцінка подій є такою, яку повинно знати оточення. 
Одночасно очевидно й те, що поява таких написів фактично позбавляє городян 
можливостей обрання. На відміну від вибору телевізійних програм чи преси, яку 
ми купуємо керуючись власними політичними уподобаннями, слоган чи графіті є 
«товаром», який стає присутнім у житті мешканців того чи іншого населеного 
пункту без їхньої згоди. 

Розмірковування над питанням особливостей вуличних написів спонукає 
роздуми щодо їх темпоральності й сфери функціонування. З приводу першого 
очевидно, що слогани й графіті, скажемо так, «застигають» у часі. Адже в 
українських реаліях вони тривалий час не замальовуються комунальними 
службами, а відтак залишаються довгофункціональними меседжами, що 
адресуються суспільству. Вони виконують цю роль навіть тоді, коли політична 
актуальність зафіксованих на стінах будинків і парканів реплік-меседжів 
втрачається. Відтак інколи слогани перетворюються в такі собі вуличні музеї, що 
зберігають «артефакти» колишніх політичних перипетій, є інструментами впливу, 
що нагадують про них.   

Стосовно ж сфери функціонування, то йдеться про їх певну обмеженість. 
Адже статичність такого політичного «продукту» обмежує його інформативні 
можливості.   

Враховуючи варіативність малюнків і надписів, що несуть політичний зміст, 
їх слід класифікувати за критерієм змісту та типом. Серед останніх – 
маніфестаційні та інформативно-орієнтаційні. У першому випадку яскравим 
прикладом є поширене гасло «Україна для українців». Стосовно другого, то 
йдеться про ті слогани, які супроводжуються оприлюдненням адрес сайтів 
організацій, які є їх авторами.  

Водночас вивчення змісту дає привід поділити графіті, слогани й іншого роду 
написи за критерієм політичної культури. Так, наприклад, один з написів у 
Рівному («Всі ми різні, всі ми рівні») проголошує формулу міжетнічного 
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компромісу. Тим часом окремі з написів і малюнків яскраво відображають 
застрягання їхніх авторів у тенетах етнічних стереотипів, використання ідей, що 
провокують ксенофобію, заангажованість і барикадне мислення. Водночас 
заслуговує уваги й мова слоганів. Нерідко вони пишуться з використанням 
ненормативної лексики, мовою, котра відображає агресивність авторів щодо 
обраних ними об’єктів інформаційних атак. 

Отже, графіті, слогани й іншого роду «зовнішню продукцію» пропонуємо 
трактувати однією з форм політичної участі. Їх ознаками трактуємо фактори 
цілеспрямованості, нав'язування зовнішньому стосовно автора середовищу, 
тривалу часову функціональність, а водночас обмеженість у просторі. За 
типом малюнки й написи поділяємо на маніфестаційні та інформативно-
орієнтаційні, а їхня диференціація за змістом визначається критерієм 
політичної культури. 

 
 

Сакрієр Оксана Леонідівна  
(аспірантка кафедри політології та державного управління  

Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича,  
наук. керівник – проф. Бурдяк В.І.) 

 
ПРОБЛЕМИ КОНСТРОЮВАННЯ ПОЛІТИЧНОГО БРЕНДУ  

В УКРАЇНІ 
Українське суспільство вступило в епоху постмодерну, що  характеризується 

появою нових інформаційних технологій. Дослідники зазначають процес зсуву 
політичного поля в бік віртуалізації політичного простору. Тепер популярність 
політичних лідерів та  політичних партій багато в чому залежить від ефективного 
формування комунікативного капіталу, що включає позитивний імідж та 
конструювання політичного бренду. Політтехнологи зазначають, що брендінг – є  
однією з ефективних технологій, яка забезпечує політичній партії доступ до 
політичних ресурсів. 

Для осмислення проблеми ролі та значення політичного брендінгу в 
сучасному політичному процесі важливу роль мають наукові праці, присвячені 
теоретичним основам інформаційного суспільства вітчизняних і зарубіжних 
авторів, М. Кастельса, Г. Лассуелла, М. Маклюена, Э.Тоффлера, А. Турена, Ф. 
Уебстера, Д.Хабермаса, а також И.А.Василенко, М. Н. Грачева, В. Л. Иноземцева, 
А.И. Соловйова та ін. Особливе значення має концепція символічного капіталу, 
розроблена П. Бурдье. 

Наукове обґрунтування політичного бренду засноване на аналогії теорією 
чотирьохвимірного бренду шведського концептуаліста Тосаса Геда. Вона 
передбачає, що успішний бренд будується за чотирма головними напрямами: 
раціональному, емоційному, духовному та перш за все як системна цінність у 
масовій свідомості. Концепція «емоційного брендінгу»  французького соціолога 
Марка Гобе, навпаки підкреслює виключно емоційний зв’язок між брендом та 
людиною. Вважаючи, що успіх бренду полягає у здатності активувати емоційну 
парадигму взаємовідносин людини та бренду. 

Отже, хороший бренд – це не лише назва, торгова марка або стратегія 
розвитку індивідуальних рис компанії. І в той же час це не виключно продукт. Це 
комплекс, сплав багатьох асоціацій в мозку споживача, що відбиває ті цінності, 
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Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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